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山东省新泰市放城镇初级中学2014-2015学年度上学期期末考试初二物理试题（沪科版解析版）

一、选择题（共22小题，每小题2分，满分44分）
1、流星落在地球上会产生巨大的声音，但它落在月球上，即使宇航员就在附近也听不到声音，这是因为（   ）

A．月球表面受到撞击时不发声    B．撞击声太小，人耳无法听到
C．月球表面没有空气，声音无法传播[image: image27.jpg]@*’ WM



  D．撞击月球产生的是超声波
【考点定位】声现象

【解析】声音是由物体振动产生的；一切正在发声的物体都在振动，声音的传播需要介质

【答案】C

【点评】月球上没有传播声音的介质，所以不能传声

2．潜望镜观察的像是下列情况中的哪一种（   ）
A．正立缩小的实像  B．正立等大的实像

C．倒立放大的虚像  D．正立等大的虚像
【考点定位】平面镜成像

【解析】潜望镜上安装的是两块平面镜

【答案】D

【点评】平面镜成的像是正立等大的虚像

3．下列说法中正确的是（    ）
A．月亮是一个巨大的光源  B ．影子的形成是由于光的直线传播

C．光在真空中的速度是340m/s  D．漫反射不遵守光的反射规律
【考点定位】光的传播

【解析】光在同一种均匀介质中沿直线传播；光在传播过程中遇到障碍物会发生反射和折射

【答案】B

【点评】月亮不能发光；光在真空中的速度是300000km/s；漫反射也遵守反射定律

4.人站在平面镜前，当他向平面镜走近时，下列说法正确的是 ：（    ）
A.像变大，像到镜面的距离变小   B.像变大，像到镜面的距离变大
C.像大小不变，像到镜面的距离变小 D.像大小不变，像到镜面的[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




距离不变
【考点定位】平面镜成像

【解析】平面镜成像特点：像与物体大小相等；像与物体到镜面的距离相等；

【答案】C

【点评】当他向平面镜走近时，物距和像距都变小，但像的大小不变

5.下列叙述中的“影”，属于光的反射现象的是（    ）
A．立竿见“影”   B．毕业合“影”  

 C．形“影”不离    D．湖光倒“影”
【考点定位】光的反射

【解析】A是光的直线传播；B不是光的现象；C是光的直线传播

【答案】D

【点评】倒影是由于光的反射形成的

6． 下列措施中[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




为了加快蒸发的是（    ）
A．将衣服晾在向阳、通风处      B．酒精灯不用时盖上灯帽 

C．用保鲜袋装蔬菜放入冰箱      D．植树时剪除大量枝叶

【考点定位】影响蒸发的因素

【解析】影响蒸发快慢的因素有三个：表面积、温度、空气流动速度

【答案】A

【点评】增大表面积、提高温度、加快空气流动速度都可以加快蒸发

7． 下列现象中不属于机械运动的是

A．一江春水向东流    B．星光闪闪    C．海水奔腾    D．春风拂面
【考点定位】机械运动

【解析】物体位置的改变叫做机械运动

【答案】B

【点评】星光闪闪没有位置的移动，所以不属于机械运动

8.下列物态变化中属于升华的是：
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．洒在地上的水很快干了       B．江面上大雾的形成

C．水在慢慢地结冰             D．灯泡用了一段时间之后，灯丝变细

【考点定位】物态变化

【解析】物质由固态直接变成气态的现象叫做升华

【答案】D

【点评】灯光的灯丝变细是由于固态的灯丝直接变成了蒸汽了

9.小明将一只苹果从离凸透镜1倍焦距处沿主光轴移到离凸透镜4倍焦距处时，则苹果所成像的大小：

A．不变      B．逐渐减小     C．先变大后变小   D．先变小后变大

【考点定位】凸透镜成像

【解析】在一倍焦距与二倍焦距之间时成倒立放大的实像；在二倍焦距以外时成倒立缩小的实像

【答案】B

【点评】所以在苹果从离凸透镜1倍焦距处沿主光轴移到离凸透镜4倍焦距处时像是逐渐减小

10正常人平时步行的速度大约是（   ）
A、1．2 m/s     B、12 m/s      C、1[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




．2 cm/s
D、1．2 km/s

【考点定位】平均速度

【解析】正常人步行的速度大约为1．2 m/s
【答案】A

【点评】这是对日常生活中的现象的估计，应根据自已的经验和实际情况来进行

11、坐在顺水漂流的船中的乘客，我们说他静止是以哪个物体为参照物的：（   ）
A．河岸上的树       B．行船     C．迎面驶来的船   D．河岸
【考点定位】参照物

【解析】判断一个物体是运动还是静止，必须要选定参照物

【答案】B

【点评】乘客相对于行船来说位置没有发生变化，所以是行船为参照物的

12．某学生在记录测量结果时忘记写单位，下列数据的单位是“厘米”的是：
A．一支铅笔的直径是7.1         B．茶杯的高度是11.2 

C．物理书的长度是2.52          D．他自己的身高是16.75

【考点定位】长度的测量

【解析】测量长度的基本工具是刻度尺

【答案】A

【点评】测量结果应包括数值和单位两部分，应估读到分度值的下一位
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.下列说法中正确的是（   ）

A、根据v=s/t可知，运动的路程越长，运动的速度越大

B、根据v=s/t可知，运动的时间越短，运动速度越大

C、物体在相等时间内，运动路程越长，运动的速度越大

D、物体通过相同的路程，所用的时间越短，运动的速度越小

【考点定位】路程；速度

【解析】单位时间内通过的路叫做物体的速度

【答案】C

【点评】当时间一定时，路程与速度成正比，所以物体在相等时间内，运动路程越长，运动的速度越大
14、小明开着锅盖煮鸡蛋。第一次水烧开后继续用急火加热；第二次水烧开后，将火焰调小，但仍保持锅中的水沸腾。则

A．第一次熟得快，因为此时水的温度高 

B．第二次熟得快，因为此时水的温度低

C．熟得一样快，因为水在沸腾后温度保持不变

D．无法比较，因为无法知道哪次水温高

【考点定位】沸点

【解析】水沸腾以后，温度保持在沸点不变，虽然继续吸热，但温度不变

【答案】C

【点评】水沸腾以后，所吸收的热量都被水蒸汽带走了，所以熟得一样快，因为水在沸腾后温度保持不变

15、用手分别接触温度相同的冰和水，会感觉冰比水凉，是因为(     )

   A . 冰的温度比水底     B.  冰是固体，水是液体

   C . 冰熔化时要从手上吸收大量的热   D. 这只是人的感觉

【考点定位】熔化吸热

【解析】虽然冰和水的温度都是零度，但是零度的冰变成零度的水就需要吸收大量的热

【答案】C

【点评】用手分别接触温度相同的冰和水，会感觉冰比水凉，是因为冰熔化时要从手上吸收大量的热

16、用能装满500克水的瓶子去装500克洒精，则  
A．装不满  B．装不下 C．[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




恰好装满  D．上述三种情况都有可能  
【考点定位】质量；体积；密度

【解析】当质量一定时，物质的体积与密度成反比

【答案】B

【点评】由于酒精的密度比水的密度小，所以酒精的体积比水的体积大，所以装不下

 17、在使用天平测量物体的质量时，发现指针略向左偏，以下做法可行的是  
    A．将天平的平衡螺母向右移        B．将天平的平衡螺母向左移  
    C．将天平的游码向右移             D．将天平的游码向左移  
【考点定位】天平的使用

【解析】当指针偏向左边时，说明左边较重，这时应把将天平的游码向右移

【答案】C

【点评】当在用天平测量质量时，就不能再动平衡螺母了

18发声体发声音调的高低取决于                               （   ）[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





A、振动的频率    B、音色    C、振动的振幅      D、响度

【考点定位】音调

【解析】声音的三要素是：音调、响度和音色

【答案】A

【点评】其中影响音调的因素是振动的频率

19、下列发声体发出的声音，人能听到的是                   [image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




       （    ）

A、医院里的“B超”       B 、蝴蝶飞行时扑翅（约2Hz ~ 3Hz）  

C、风暴发出的声波（10Hz ~ 15Hz）D 、旗帜在风中振动（约50Hz
【考点定位】听觉范围

【解析】人的听觉范围是20Hz ~ 20000Hz
【答案】D

【点评】根据人的听觉范围可知能听到旗帜在风中振动

20．关于声现象，下列说法中错误的是

A．“闻其声而知其人”主要是根据音色[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




来判断的

B．公路旁安装隔音墙是为了在传播路径上减弱噪声

C．课堂上能听到老师讲课声，是由于空气能够传声

D．用大小不同的力先后敲击同一音叉，音叉发声的音调会不同
【考点定位】声现象

【解析】人们是根据音色的不同来区分声音的；隔音墙可以减弱噪声；声音能在空气中传播

【答案】D

【点评】声音是由物体振动产生的；声音的传播需要介质

21．下图列出的我们能够看到的现象中，属于光的折射现象的是
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【考点定位】光的折射

【解析】A是光的反射； B是光的折射；C是光的直线传播；D是光的反射

【答案】B

【点评】认识光的传播规律，能够判断出光的传播引起的现象

22．右图是冰雕展中“火车头”冰雕作品。展出当地的气温一直持续在-10℃以下，可是冰雕作品在一天天变小，[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




此过程发生的物态变化是（    ）
A．升华    B．熔化  C．汽化      D．凝华
【考点定位】物态变化

【解析】物质由固态直接变成气态叫做升华

【答案】A

【点评】冰由固态直接变成了气态的水蒸汽，跑掉了

一、选择题（共22小题，每小题2分，满分44分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	[来源:学+科+网]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（每空2分，共10分）
23．夏天的早晨，室外的花草上常有晶莹的小露珠，这是______现象。

【考点定位】物态变化

【解析】物质由气态变为液态叫做液化

【答案】液化

【点评】小露珠是由于空气中的水蒸汽液化而成的

24．湖边的路灯距湖面高3m，湖水深7m，映在平静湖水中灯的 “倒影”距离湖面          m。
【考点定位】平面镜成像

【解析】平面镜所成的像与物体到镜面的距离相等

【答案】3

【点评】湖面相当于镜面，所以物体距镜面的距离为3m，所以倒影距离湖面是3m

25．一个瓶子最多能盛500g水，用这个瓶子盛煤油，最多可盛______g。（ρ煤油=0.8×103kg/m3）

【考点定位】质量；体积；密度

【解析】当体积一定时，质量与密度成正比

【答案】400

【点评】瓶子的容积一定，由于水的密度大于煤油，所以装的煤油的质量小于水的质量

26．为了提醒人们不忘国耻，警惕日本帝国主义势力的抬头，在南京大屠杀50周年之际，南京市民捐资铸造了警世钟，警世钟高3m，口径约2m，当用木棒撞击大钟时，大钟振动的振幅           （填“很大”或“很小”），而振动的频率          ，能发出洪亮而低沉的声音。

【考点定位】声现象

【解析】振幅影响声音的响度；频率影响声音的音调

【答案】很大  低

【点评】用力撞击会增大振幅，声音低沉是由于撞击的频率较小

三、作图题（共6分）[来源:学。科。网Z。X。X。K]
27、左图中确定平面镜的位置，右图中做出三角形ABC在平面镜中成的像。

[image: image12.png]


         

【考点定位】光的反射

【解析】对于平面镜的位置可以先做出入射光线和反射光线成角的平分线，然后作平分线的垂线；平面镜成像依据，像与物体到镜面的距离相等来画

【答案】如图所示

【点评】此题考察光的反射，所有的光线都要遵守光的反射定律

28.图中F是凸透镜的焦点，请在图中画出这两束光通过凸透镜后的折射光线。

【考点定位】凸透镜对光的作用

【解析】凸透镜对光具有会聚作用，会画三条特殊的光线，经折射后的折射光线

【答案】台图所示

【点评】经过光心的光线方向不变；平行于主光轴的光线，射向对面的焦点；由焦发出的光线，经折射后平行于主光轴

四、实验探究题（共24分）
29．（1）如图a所示的物体的长度是       cm。

（2）图b温度计的示数是________℃。 




【考点定位】测量的初步知识

【解析】最基本的测量是长度的测量，其它的测量是长度测量的延伸与发展，所有的测量结果都包括两部分，数值和单位

【答案】2.84   -14

【点评】对于长度的测量要求估读到分度值的下一位

30．（10分）小华同学为了测量某种液体的密度，进行以下实验[来源:学.科.网Z.X.X.K]
（1）把天平放在　__　，将游码移至　___　处，然后调节　___　，使天平横梁平衡．

（2）接下来进行以下3项操作：

A．用天平测量烧杯和剩余醋的总质量m2；

B．将待测醋倒入烧杯中，用天平测出烧杯和老醋的总质量m1；

C．将烧杯中的一部醋分倒入量筒，测出这部分老醋的体积V；

以上操作的正确顺序是：　_____　、　______　、　______　（填字母代号）．

（3）由图可得杯子及杯内剩余液体的总质量为　_[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




　g．液体的体积为　__　cm3．

（4）根据 实验数据计算出液[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




体的密度是　_____　g/cm3=　_________　kg/m3．

[image: image15.png]



【考点定位】测量液体的密度

【解析】测量液体的密度要用天平和量筒，用天平测出液体的质量，用量筒测出液体的体积，液体的质量除以液体的体积就是液体的密度；学会正确调节天平的平衡和用天平测量质量；用量筒时要注意视线应平视液面的最低处

【答案】水平桌面  标尺左端[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




零刻度  平衡螺姆    B C A  37.4  40

   1.125   1.125×103kg/m3

【点评】此题主要考察的是天平的正确用法和量筒的读数方法

31．（10分）在“探究凸透镜成像规律”的实验中，各组使用相同焦距的凸透镜进行实验，小华所在的小组实验操作规范，测量准确，该小组实验记录如下表

	实验序号
	物距u/cm
	像距v/cm
	像的性质

	1
	12.00
	24.00
	倒立，放大，实像

	2
	16.00
	16.00
	倒立，等大，实像

	3
	20.00
	13.33
	倒立，缩小，实像

	4
	30.00
	10.91
	倒立，缩小，实像


（1）请你根据上表信息，求出凸透镜的焦距f=　    　cm．在实验中，我们需要让蜡烛，凸透镜，光屏的中心在　         　
（2）分析数据可知，在一定范围内物体到凸透镜的距离越近，光屏上像的大小就越　      　，同时发现像到凸透镜的距离就　      　
（3）小华所在的小组把蜡烛放在该凸透镜的焦点上，凸透镜固定不动，在调节光屏与凸透镜的距离的过程中，在光屏上观察到的是　       　
（4）若烛焰，凸透镜，光屏分别放在某位置时恰好在光屏上成清晰的像，当凸透镜位置不变，烛焰向远离凸透镜方向移动一小段距离时，为了在光屏上再成清晰的像，光屏应向　      　（远离/靠近）凸透镜方向移动适当的距离．
【考点定位】凸透镜成像规律
【解析】会正确组装凸透镜成像的实验器材；物体放在凸透镜前的不同位置，所成的像的大小、倒正、虚实都是不相同的；要求会对实验的器材进行调节

【答案】8  同一高度  大  远   光斑  靠近

【点评】根据凸透镜成不同的像，使的凸透镜有了不同的应用，比如照相机、投影机、放大镜

五、计算题(第32题6分，第33题4分，第34题6分，共16分)
32．有一个空瓶的质量是0.5㎏，装满水后，瓶和水的总质量是1.3㎏，装满某种液体后的总质量是1.4㎏，求这种液体的密度是多少？

【考点定位】密度的计算

【解析】瓶子的容积是一定的，当装满水和装满液体时，所装入的体积是相等的；当体积一定时，质量与密度成正比

【答案】m水=m总1-m瓶=1.3kg-0.5kg=0.8kg，
∵ρ=m/V，
∴V瓶=V水=m水/V水=8×10-4m3；
m液=m总2-m瓶=1.4kg-0.5kg=0.9kg，
V液=V瓶=8×10-4m3，
∴ρ液=m液/V液=1.125×103 kg/m3
【点评】当质量一定时，物体的体积与密度成反比；当体积一定时，物质的质量与密度成正比

33 。一个人在峡谷中大声呼[image: image17.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




喊后听到了回声，他是在声音发出后3秒钟听到的回声，问反射声音的峭壁离发声的人多远？（当时空气的温度是15℃左右）
【考点定位】回声测距

【解析】声音在空气中传播的速度是一定的，由路程、速度和时间的关系来求解

【答案】声音从峭壁传到人耳的时间：
t=0.5×3s=1.5s，
在15℃时，声音在空气中的传播速度v=340m/s，
∵v=s/t，
∴峭壁离喊话的人的距离：
s=vt=340m/s×1.5s=510m．510m

【点评】利用回声测距也是一种重要的测量距离的方法

34、某段高铁全长1785km。“和谐号”动车组预设运行速度可达357km／h，需多少个小时？动车组比特快列车少用9.5 h，求特快列车平均速度。                                               

【考点定位】速度；平均速度

【解析】平均束度表示物体运动的平均快慢程度，等于路程除以相对应的时间

【答案】T=S/V=1785KM /357km／h =5h   5h+9.5h=14.5h,由V=S/T得：特快列车平均速度V=S/T=1785km/14.5h=3550/29km/h≈123.1km/h

【点评】平均速度必须指明在某一段时间或某一段路程上的平均速度
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从后视镜中看车后景物





 铅笔好像在水面处折断了








c





桥在水中的倒影





树荫下形成圆形光斑
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